

附件 2

環境地圖說明書

<p>地圖名稱</p>	<p>水水嘉義-大溪厝水資源教育園區地圖 邀請您~一起跟著潔比兔暢遊大溪厝</p>
<p>地圖裡的故事</p>	<p>1. 為什麼想畫下這份地圖？這份地圖對你們來說代表了什麼？想對使用這份地圖的人說些什麼呢？</p> <p>暑假從學校老師那裡知道大溪厝水環境教育園區舉辦了幾場「水水嘉義~認識環境中的水資源」的研習活動，我們共同報名參加了這個研習，這是我們第一次來到大溪厝水環境教育園區。園區入口有藝術家利用一些廢棄物設計的白鷺鷥裝置藝術，園區內還有農務體驗區、環境教育教室、人工溼地、兒童遊戲區。我在課程中學習到水生植物具有過濾的功能，老師還教我們水質檢測方法，我們做實驗將混濁的水過濾成清澈的水、檢驗水質的酸鹼性，真是有趣！希望透過這張手繪的環境地圖介紹大溪厝水環境教育園區這個好地方給大家，更有機會讓大眾珍惜水資源、也共同來保護水資源。</p> <p>2. 在地圖中，你們加入了什麼巧思或驚喜呢？</p> <p>A. 潔比兔:在地圖中我們讓嘉義市環保局吉祥物—潔比兔來當主角，地圖中可愛的潔比兔一下子在老榕樹下、一下子在農務體驗區、一下子又騎著腳踏車到賞鳥亭，帶著大家一起輕鬆休閒的來探索水資源教育園區。</p> <p>B. 翻翻牌:共有四區，分有地下化礫石間曝氣處理槽、環境教育教室、水生植物及私人埤塘水雉賞鳥區，圖片底下翻開就可以透過文字詳細的介紹與認識。</p> <p>C. 地底、水底下的透視圖:在曝氣槽可見到鼓風機及礫石堆疊，農務體驗區的嘉義縣市特產有花生、蒜頭、地瓜、鳳梨...等，水生植物四大類分有四大類，呈現出沉水性、挺水性、漂浮性、浮葉性植物的特徵與構造。仔細找找還有不同的動、植物藏在地圖裡喔！</p>



3. 在真實環境裡，曾經發生過令人印象深刻的故事嗎？

回想第一次到大溪厝時，我們迷路了，沿著埤麻腳排水兩側的產業道路，看到大排水溝裡的水質並不是那麼乾淨，五感體驗到人們使用水資源後的汙水排放在排水溝的那種髒亂，令人不舒服，而實際上完環境教育課程後，了解水質檢測可以共同來監測水質及環境，更需我們共同來維護。

每年秋冬我們和家人為了賞鳥，特地跑到嘉義縣鰲鼓溼地去看候鳥或是到台南官田觀察菱角田上的水雉。現在不用大老遠跑到其他地區，在嘉義市的近郊--大溪厝水資源環境教育園區就可以觀賞不同生態類型的鳥類，特別是有一個私人埤塘裡每年有固定的凌波仙子(水雉)在這裡築巢與繁殖，我們一群人在老師的帶領下，在秘境裡親眼看到了水雉爸爸在孵蛋，真是太棒了!

還有暑假期間，我們體驗到水上機場裡 F16 戰鬥機起降的震撼效果，在水資源環境教育園區往南方望去，就可以親眼見識到戰鬥機快速的飛上雲霄。特別的是每年冬季在育人國小周邊及玉山路底的有休耕的稻田種植大量的花海，五彩繽紛、姹紫嫣紅，美不勝收啊!

地圖讓我們學會的事

4. 畫完地圖後，你們重新發現了什麼？我們可以為生活中的環境做些什麼具體行動，讓它變得更好？

大溪厝水資源環境教育園區是嘉義市第一座兼具水質淨化、生態保育、環境教育及休閒遊憩多功能的園區，很值得大家來認識及探索，我們製作這份地圖就是想幫助推廣這個地方讓大家都知道。在這裡也要呼籲大家來體驗最自然的生態環境，但不要隨意的放生任何魚類等動物，破壞大自然的平衡。

周邊有完整的生態環境，一年四季有不同的風光，農田區適合鳥類棲息，從冬天到隔年五六月都能發現不同的鳥類。周圍有上百公頃的水田，可以讓候鳥棲息、覓食，不只可以看到水鳥，像是白鷺鷥、黃鵝、雲雀、

黃頭鷺、大卷尾和黑翅鳶，都可以在這裡看到牠們的蹤跡。還有菱角田可以讓水雉自在的生長，大家都會拿望遠鏡和相機去拍攝，牠們的模樣真的好可愛。大溪厝最佳的賞鳥地點就在土地公廟和紫微宮，可以在這裡觀察水鳥、看夕陽，真的很棒！

我們想透過環境地圖，是想讓更多人知道水資源以及自然生態環境保育的重要性，這裡還有很多不同的水生植物，像是香蒲、睡蓮等等，可以達到淨化水質的效果。這裡也能運動、打球、騎腳踏車，真的很有趣，原來嘉義市也有這樣生態美好的地方。

日常生活中每日與水息息相關，改善水資源的作法不單單是指節約用水，而是要過一種更環保的生活，不要浪費資源、不做全球暖化和空氣污染的幫凶、不要污染水源、減少製造垃圾，來幫助水資源循環能夠永續發展。

請於 1,500 字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。

